

试了30多次，还是登录不上去

高考网上报名首日，网络有点堵，专家提醒避开高峰

不断地登录、失败，折腾了半个多小时，一个班才有五六名学生成功地将报名信息提交。昨天是2010年江苏高考网上报名的第一天，可能因为是周日，不少考生都选择在这天报名，一时间网络十分拥堵。不少考生连试30多次，还是登录不上去。

现场

试了30多次，还是没成功

“我都试了30多次了，怎么还是登不上去呀！”昨天上午9点多，南京五中高三(4)班的孙鹏伟站在学校计算机房的走廊上有些懊恼。“哈哈，你破纪录啦！刚才听说最高纪录24次！”这时孙鹏伟的同学刘飞一脸兴奋地跑了过来，在经历了二十多次尝试后他终于登录成功，又反复了三回，他终于看到屏幕上出现了一个笑脸，这就意味着报名信息提交成功了。“开始登录成功我还挺兴奋的，五分钟不到就把该填的都填完了，但不知道是什么原因，最后提交时总是出现三个字：出错了！折腾了三次，还算幸运，终于成功了！”在五中高三(5)班，一上午全班只有六人成功提交报名信息。

招生专家特别提醒考生，高考报名最好避开高峰，有条件的考生可以选择晚上在家报名。

南京往届生人数可能减少

昨天，往届生和社会考生也同时开始了网上报名，他们需要到市县招办去确认报名信息。记者昨天从南京的部分市县招办了解到，首日已经有不少考生成功网上报名。其中，玄武区和鼓楼区分别约30人报名，白下区则多一些，大约50人。

不过，南京市玄武区招办主任傅彦华告诉记者，从第一天的报名情况看，人数还可以。但是据估计，2010年在南京报名的往届生人数会有所减少。首先，新高考方案趋于稳定和成熟，复读的考生本身就少了，因此往届生已经减少。另外南京的往届生不少都在外地借读，选择了在当地借读学校报名了，因此，今年到南京市市区县招办报名的学生会减少。

提醒

纯艺术类要参加明年小高考

“从上周三开始我们就为学生进行了培训，怎么填报都是逐字逐句地学习。”南京五中教务处主任孙松庆说，为了应对网上填报，学校必须按警告或提示的内容仔

早就将填报的具体步骤、各种注意事项都在校园网上进行了公布，给老师学生培训过后，又让学生把纸质表格带回家跟家长商量。最近几天，教务处来了不少学生提出自己的问题。比较集中的有：搬家了，地址应该怎么填？老师表示，这主要是为了以后邮寄高考录取通知书方便，所以一定要填写确保能够收信的地址。

也有些学生以前考虑选择艺术类兼报普通类，“小高考”只考了四门，但这次报名，又想只报艺术类，他们认为自己四门“小高考”考得不错，另外的两门是不是就不用考了。对此老师特别提醒，这些学生如果选择纯艺术类，就一定要参加2010年的“小高考”，把另外两门考一考。如果想兼报普通类，那就要在2010年三门高考科目后，再考两门选修科目。

4日24时前，信息还可修改

昨天，江苏省教育考试院相关负责人还特别提醒，考生网上提交报名信息时，网上报名系统将对考生报名信息进行数据逻辑校验，如果出现警告或提示信息，说明考生填报的有关栏目信息有误或学业水平测试必修科目等级不符合省规定的填报高考志愿的最低要求，考生必须按警告或提示的内容仔

细检查所填报的栏目并进行修改，或选择参加相应必修科目考试，直至正确为止。考生报名信息网上提交成功后，在签字确认信息之前，考生可凭密码重新上网修改自己所填的报名信息。网上报名截止时间为规定日期的24时止(11月4日24时)。

“而信息确认这个环节，考生们也一定要特别留心。”他还表示，各报名点统一打印考生报名信息确认表，考生须在规定的时间内到市、县(市、区)招生考试部门指定的报名点仔细核对本人的报名信息，核对无误后，由考生本人在报名信息确认表上亲笔签字确认，考生的父母、老师、同学等均不得代为签字确认。

报名信息确认截止时间为规定日期的17时止(11月7日17时)。考生报名信息确认表打印后，一般不得再进行修改。如个别特殊情况确需修改信息的，由考生本人向报名点提出申请，经批准后，由报名点进行修改，并须重新打印后进行确认。

此外，考生网上报名并立即提交后，系统才会保留考生的报名信息；考生报名信息须经考生本人签字确认后方为有效，未经考生本人确认的报名信息一律无效；考生报名信息一经确认，任何人不得擅自更改。

快报记者 谢静娴 黄艳



昨天，南京五中高三学生在进行高考网上报名 快报记者 赵杰 摄

要填报相关科类的高考志愿——

考生还得符合这些等级要求

昨天，记者从江苏省教育考试院了解到，参加2010年普通高考的考生，学业水平必修科目测试等级未达到要求的，不得填报相关科类的高考志愿。

其中，高级中等教育学校应届毕业生必须参加江苏省普通高中学业水平测试并取得规定等级：①文科类或理科类考生必修科目测试均需达到C级以上等级(技术科目必须合格)；

参加艺术、体育类专业录取时，七门学业水平必修科目测试等级中D级(技术科目不合格视为D级)不超过三门。

往届生和社会考生其必修科目测试(含技术科目)等级要求与高级中等教育学校应届毕业生相同。

在外省借读的江苏省户籍考生，如持有外省2008、2009年度高中会考或学业水平测试成绩证明，江苏省认可并进行相应的等级转换后其必修科目(含技术科目)测试等级要求与江苏省高中应届毕业生相同。

快报记者 谢静娴 黄艳

〔编者按〕

10月的最后一天，著名科学家钱学森在北京逝世。这个被誉为“中国航天之父”的老人，一生传奇、成就卓著，钱老留给我们的精神遗产，不仅有他当年放弃高薪毅然从美国回国效力的爱国心，更有其一生做人“求真”的朴素情怀和对学术思想自由的坚守。今天，这位可亲可敬的老人离我们而去，但他留下的未尽之愿，仍然值得后来人孜孜以求。

铭记钱学森对这个国家的发问

钱学森以自己对国家和民族的朴素信仰，怀尖端科学造诣而穿越政治的波诡云谲，于中国的国防现代化居功至伟。他的离去，是中国科学界巨星的陨落，当为国人深切缅怀。

在高深的科技领域之外，晚年的钱学森为公众所铭记，还源于他对中国教育事业的秉直建言。2005年7月29日，病榻上的钱学森向总理温家宝坦诚相告，“现在中国没有完全发展起来，一个重要原因是没有一所大学能够按照培养科学技术发明创造人才的模式去办学，没有自己独特的创新的东西，老是冒不出杰出人才。这是很大的问题。”如今，科学大师离去，他向这个国家的发问，却少有人能直面回答。

钱学森的一生，其实就可观照这个“出大师”的中国难题。他曾不止一次说过，他一生的道路有两个高潮，一个是在上世纪20年代在北师大

附中的中学六年，另一个就是在美国读研究生的求学历程。自由的学风，创新的欲望，挑战权威的勇气和环境，使他在大学毕业数年后，就完成了美国首个军用远程火箭的设计，成为当时有名望的优秀科学家。

今天人们缅怀钱学森，把他的爱国主义和民族精神当成主线。但这绝不是唯一的线索。因为在科学技术领域，仅仅凭借爱国主义和民族精神，不可能造就一个优秀的科学家。作为国人典范的钱学森，首先是一位优秀的科学家，其次才是民族和国家的功臣。他必定是在天赋之余，得到了一位科学家成长所适宜的土壤和空气，才有机会成为后来的科学巨星。因此，他的成才之路和感同身受，才更值得世人倾听和冥想。

这个解开了无数尖端科技难题的科学大师，把为什么

中国一直出不了大师的问题抛给了公众。我们没有理由相信，他真的是要向大家讨要一个未知的答案，甚至，或许答案就在他的心里，而这不过是晚钱学森的一句浩叹。2006年末，总理温家宝在教育工作座谈会上，以钱老的这个问题请教6位大学校长和教育专家，得到的答案是：“培养杰出人才，关键是教师”，“要将基础教育和高等教育贯通起来”，“高校大改革大发展之后，应该是大提高”，“做了大了高等教育，还要做强高等教育”……如此种种，不知钱老是否满意。

而就在钱学森提出大师问题之后，还有更多关心教育、关切国运的人士求解。他们说，大师的心灵一定是自由的。他会顽固地、习惯性地怀疑权威。无论何种模式的灵魂塑造、思想灌输，都必同于对大师的戕害。他们说，大学日益行政化、官僚化的背后，是

“出大师”不过是对钱学森晚年良苦用心近乎功利的概括，而记住这个问题、思索这个问题、解开这个问题，其实就是寄寓我们对他深切的怀念，接续他对家国的赤子情怀。(方楠)

钱老离去，后学不应惟仰望

今天的人们已无须讳言，在那个特殊的年代，中国并不拥有良好的科学氛围，更不存在可与美国媲美的研究设备和条件，然而也正因为此，钱学森们所取得的成就，才具备更加灿烂的成色；今天的人们也无须讳言，倘留在美国，留在冯·卡门身边，钱学森在专业学科领域里也许会取得更多突破，获得更多的国际声誉，然而也正因为此，钱学森们的选择才格外令人敬佩。

今天的科研条件、开放程度已今非昔比，但今天的

度；至于科学本身，正如牛顿所言，伟大科学家之所以能达到空前的高度，是因为站在巨人肩膀上，今天的科学工作者可以站在钱学森等前辈的高大肩膀上攀登，只要努力，就能够，也应该达到更高的高度。

上世纪80年代末，刚刚进入大学校门的我，经常在收音机的学生科普栏目里听到钱学森的声音，对于一些浅显的科学常识，当时已年逾七旬、功成名就的钱老深入浅出、生动风趣地予以解读，并毫无架子地和学生听众交流。更小的时候

也读过钱老的科普文章，语言浅白，文笔生动，不仅是科普的好材料，也是相当优美的文字。不仅钱老，老一辈的许多科学家——如在钱老故乡杭州成就盛名的茅以升，也同样具有科普精神，与普通人、青少年沟通的能力，以及扎实的文字功底，这些都是今天的大多数科学工作者所不具备的。

大师们相继逝去，对于他们，后学不应惟仰望，也许并非每个人都能达到钱学森们的科学高度，但每个人都可以取法他们的学术和人文精神。(陶短房)

法案未通过，原因要说清

■热点纵论

这是一条似乎被有意冷落的新闻：《国家赔偿法》修正案在十一届全国人大常委会第十一次会议上没能获得通过。全国人大常委会办公厅新闻局副局长何绍仁表示，有些常委会委员对草案提出了一些不同的意见，尚需继续深入研究、修改。

(11月1日《新京报》)

虽然何绍仁强调“法案未

通过很正常”，但这仍是一个非常令人失望的结果，此前被媒体广为宣传的众多修法亮点，就此再次从公民的权利口袋中轻轻飘走。尤其是，《国家赔偿法》是一部限制公权、规范政府行为的法律。为了避免大家产生各种负面联想，立法部门应该将修正案未获通过的具体原因详细告知大家，同时也促使社会各界对此展开深入讨论。可是，我们现在

看到的却是一个非常笼统的解释，既不知道是谁在反对，也不知道反对的具体理由是什么。有意义的社会讨论根本没法形成，留给公众的只能是一种完全被动的等待。

因为没有公布具体理由，因而人们只能猜想。比如赔偿程序，现有法律中要求受害人申请赔偿必须先请求侵权机关自己确认行为违法，等于是让侵权机关自己给自己当法官，让《国家赔偿法》在相当程度上成了“国家不赔法”。难道这还不该马上修改吗？

法律修改不同儿戏，在争议颇多之处先缓一缓，大家完全能够理解。问题是，正如立法要公开，立法未获通过的理由也同样希望能够公开，如此方能既赢得社会的理解，也继续激发和利用各界的智慧，将“开门立法”最大程度地进行到底。(舒圣祥)

从“研究生跳楼”看高校人文精神

■公民发言

西华师范大学研究生跳楼事件发生后，因涉及毕业就业问题而备受网友关注。该校10月30日晚就此事回应称，事件中死亡男子与校方关系“最多就是一个校友”，虽然事发原因与该男子要求学校解决工作未果有关，但校方并没有对其死亡负责的义务。

(11月1日《华西都市报》)

逝者已矣，我们不好再多说什么。可作为死者的母校，西华师范大学在回应此事时，一味强调死者“已经跟学校没有什么关系，最多就是一个校友，跑到我们学校来跳了楼”，实在让人心寒。你听，多么轻松的表态！多么无情的切割！仿佛死去的不是毕业生于该校的一个有血有肉的人。这种冷冰冰的说法，很难让人相信，这是一位高校负责人说

的话。固然，学校无法包揽学生的工作分配，学生找不到工作也不应该由学校负责，可当学生因此而断送了生命，学校也应该有一点起码的人道主义精神和起码的同情心吧。可是，从校方的口吻中，我们却丝毫听不出这些。“最多就是一个校友，跑到我们学校来跳了楼”，这分明是薄情的市侩口吻，分明是把高等教育当成了一门生意。假如这个跳楼者是个声名显赫的学者，能够为学校贴金、增光，想想看，学校对“校友”的态度，又会怎样？

研究生的死，暴露出当今一些高校与学生关系之不正常与不健康。而从学校对学生如此绝情的态度来看，当今的高校，早已丧失了大学应有的精神。而指望一个缺乏基本人文关怀精神的高校，能培养出多么杰出的人才，恐怕是值得怀疑的。(张兰英)